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Declaración pública
CONICYT y CECS informaron su decisión de poner término al "Proyecto de Creación Centro de Ingeniería de la Innovación” (CIN), asociado al CECs y financiado por el Programa Regional de CONICYT. 

Ambas instituciones consideraron que las líneas de trabajo de este proyecto quedaron enmarcadas dentro de otra iniciativa de mayor envergadura, financiado por el Programa de Financiamiento Basal, que se inició con posterioridad a la puesta en marcha del CIN. Tanto el CECs como CONICYT coincidieron en la necesidad de aprovechar y potenciar el Programa de Financiamiento Basal para evitar una duplicación innecesaria de funciones.

Francisco Sepúlveda, investigador del CECs, comentó que “más que nuevos instrumentos necesitamos aprovechar mejor los existentes y aumentar las sinergias con las oportunidades de desarrollo científico local”.

Por su parte, Paula González, Directora del Programa Regional de CONICYT, destacó “la enorme calidad científica de los investigadores del CECs y su aporte a la ciencia desde la ciudad de Valdivia”.
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