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DECLARACIÓN PÚBLICA

Iquique, 13 de noviembre de 2011
A la Comunidad Iquiqueña:

El Colegio Médico Regional Iquique en conocimiento de todos los problemas inherentes a nuestra Salud Pública Regional, y con el ánimo de querer proyectar transparentemente el sentir de todos los médicos que trabajan en el servicio público, decidió convocar a una reunión en nuestra sede gremial a todos los Jefes de Servicio y/o Unidades del Hospital Regional, así como también al Presidente de los Funcionarios Médicos de dicho nosocomio.
Dicha convocatoria se explica porque dichos colegas son quienes día a día batallan con las restricciones presupuestarias, la falta de recursos humanos, la implementación e Infraestructura deficiente, además de la inexistencia de un interlocutor válido en el seno interno del hospital, con el cual se pueda dialogar y exponer las diversas problemáticas existentes.
Entre las problemáticas tratadas se encuentran:

-Falta de medicamentos adecuados en policlínicos de especialidades, Servicio de Urgencia e incluso en áreas tan vitales como la UCI.

-Carencia de Pabellones Quirúrgicos  para responder a la alta demanda de enfermedades rotuladas como no AUGE, en donde administrativamente solo se les está solo dando prioridad a las patologías GES, descuidando las otras que también son importantes, y que incluso en algunas especialidades son numéricamente mayores a las que presentan garantías de vencimiento por ley.


-Necesidad de un segundo pabellón quirúrgico en el Servicio de Urgencia.
Es inadmisible que un "Hospital de Urgencia", como es el nuestro, cuente con un solo pabellón en donde tienen concurso varias especialidades quirúrgicas. Esto impide a este estamento ser 100% resolutivo, colapsando las camas en los diversos Servicios, e impidiendo a estos programar cirugías electivas que permitan reducir las listas  de espera tanto AUGE como no AUGE.
- Jefaturas Clínicas en manos de profesionales no médicos, lo que no permite tener un referente técnico objetivo en relación a los aspectos directamente relacionados con la especialidad propiamente tal.
- Convicción de una gran parte de los facultativos, de que no son considerados en la toma de decisiones al interior del hospital, lo que a nuestro juicio es la génesis de todos los problemas de operatividad en el menester médico hospitalario.
- Falta de liderazgo en el estamento directivo del Hospital. Desde hace algunos años han pasado al menos una decena de directores suplentes que no le han dado una continuidad coherente y consecutiva a una gestión que requiere una consecuencia lógica que permita obtener resultados evidentes en un mediano plazo. Es decir, hemos estado navegando sin capitán y sin brújula.
Es importante señalar que la gestión en salud debe ser una política de Estado, y no responder solo a las iniciativas coyunturales de quien esté temporalmente a la cabeza de una Dirección determinada.
Cuando tengamos la capacidad de incorporar este concepto en nuestro entorno, las cosas deberían comenzar a cambiar.
Ante este escenario,  y después de deliberar e intercambiar ideas, se decidió lo siguiente:
1- Agrupar inicialmente a los Jefes de Servicio y/o Unidades del Hospital para reuniones de trabajo semanal, con el objeto de realizar un diagnóstico individual por Servicio y ulteriormente colectivo como entidad hospitalaria. Esto permitiría  bosquejar las directrices que permitan marcar un punto de inflexión en la solución de la problemática más emergente en nuestro Hospital Regional.

Estas reuniones de trabajo comenzaron la semana pasada con la asistencia de gran parte de sus protagonistas, en donde el Colegio Médico Regional Iquique estuvo también presente con algunos integrantes de su Directiva.
2- Se solicitará la designación de un Director de Hospital estable, para romper definitivamente el círculo vicioso que nos ha llevado a la condición interna de ingobernabilidad y pérdida de autonomía, condiciones no compatibles con lo que actualmente  debe caracterizar a un Hospital autogestionado. Este futuro Director debería interactuar armónicamente  con los Jefes de Servicio, y de común acuerdo tomar  las decisiones que se estime pertinentes.
Esto debería permitir en un futuro mediato cambiarle el rostro e imagen a nuestro único hospital en la ciudad. Resulta obvio que a quienes protagonizan directamente la actividad asistencial, no se les puede marginar de la instancia de querer ser partícipes en la toma de decisiones en Salud.
Una de nuestras iniciativas como directiva es dignificar y defender nuestra profesión, y por supuesto también la salud de los pacientes que habitualmente atendemos en el ámbito público, labor que en muchos casos es subvalorada y menospreciada, producto del quehacer de nuestras labores en condiciones no óptimas de desempeño, lo que nos hace más vulnerables a los reclamos y eventuales demandas.
Además de exponer las dificultades de nuestra salud pública regional, queremos  impulsar la proactividad en la solución de los problemas, como un gesto enfocado en el objetivo de recobrar el "Gobierno Clínico" de nuestro hospital, el cual hace mucho tiempo ya perdimos.



Dr. Juan Carlos Liendo S.
Presidente Colegio Médico (A.G.)
Regional Iquique
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