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21 de abril | 2015
DECLARACIÓN PÚBLICA
Respecto a la presentación hecha hoy ante la Superintendencia de Medio Ambiente (SMA), referente al Proyecto Central Hidroeléctrica San Pedro, Colbún desea expresar lo siguiente:

1. No existe abandono de obras del Proyecto; a la fecha éste tiene un 15% de sus obras construidas. A inicios de 2011 se decidió la suspensión temporal de las obras principales, lo cual fue informado oportunamente a la autoridad, con actualizaciones periódicas del desarrollo del proyecto. A modo de ejemplo, entre las labores desarrolladas por el proyecto a la fecha se destacan:
· En el período 2011 a 2015 se han realizado 77 monitoreos por parte de entidades externas (calidad del agua, peces y ruido ambiental).
· Prospecciones y estudios para completar la información geológica de la zona del Proyecto, con cerca de 9 kilómetros de sondajes.
· Cumplimiento de las medidas de compensación fijadas en la RCA, las cuales incluyen seis obras de infraestructura turística construidas en los últimos cuatro años en las comunas de Los Lagos y Panguipulli: Terminal de Buses de Los Lagos, Oficina de Información Turística de Los Lagos, Oficina de Información Turística de Panguipulli, Balneario de Riñihue, Habilitación de Playa de Panguipulli, Portal Panguipulli, entre otras.
2. El Proyecto ha sido objeto de periódicas y sistemáticas fiscalizaciones por las autoridades correspondientes. Entre estas acciones destacan:
· Visitas y Fiscalizaciones: desde 2011 a la fecha se han realizado 20 actividades de fiscalización y visitas de la autoridad (sectorial y ambiental). 

· Fiscalización en terreno realizada por la Superintendencia de Medio Ambiente el 26 de febrero de 2015, donde se inspeccionó el estado de los caminos y taludes del proyecto, además del funcionamiento de obras de desarrollo construidas en Los Lagos, que son parte de las medidas compensatorias de la aprobación ambiental otorgada en 2008 (RCA).
· Examen de información realizado durante el año 2013, en el cual la SMA revisó documentación del proyecto para verificar el cumplimiento de obligaciones. Este informe, emanado a inicios de 2014, está disponible en la siguiente dirección: http://snifa.sma.gob.cl/RegistroPublico/Fiscalizacion/VerExpediente?expediente=DFZ-2013-887-XIV-RCA-IA
3. Entre 2011 y 2015 se han realizado 30 auditorías ambientales independientes, las cuales han sido ejecutadas trimestralmente por la empresa Arcadis.
4. Finalmente, es importe señalar que desde agosto del año pasado Colbún viene realizando un proceso de socialización y diálogo en torno al proyecto Central San Pedro, habiéndose reunido a la fecha con más de 60 organizaciones y grupos de interés a nivel local y regional.
Sobre el proyecto Central Hidroeléctrica San Pedro

•
Una central que no altera el caudal natural del Río San Pedro. El  proyecto San Pedro considera un nivel de embalse constante. Esto implica que la cantidad de agua que llega al embalse es la misma que sale, no afectando el caudal natural del río aguas abajo

•
Una central que no afectará la calidad del agua. En el proceso de generación de electricidad, el agua que se usa es devuelta al caudal en forma íntegra sin agregar ningún tipo de sustancia o elemento extraño.

•
Embalse con zona de inundación acotada. El proyecto considera un embalse con una superficie de 282 hectáreas, de las cuales cerca de 132 ya están ocupadas por el mismo río San Pedro. En otras palabras, el embalse ocupará el mismo espacio del río.
•
No habrá afectación sobre el Lago Riñihue: El embalse de la Central San Pedro termina 1,4 kilómetros más abajo de la desembocadura del lago Riñihue, y por tanto el proyecto no afecta a este lago. 

•
No alterará el proceso de sedimentación del Río San Pedro. Aguas arriba de la presa, el Lago Riñihue actúa como sedimentador natural del Río San Pedro; aguas debajo de la presa, los sedimentos son aportados por el Río Quinchilca. Es decir, el proyecto no afecta la sedimentación del río. 

•
Un proyecto seguro: Colbún realizó extensos estudios geológicos concluyendo que en el lugar donde está proyectada la presa existe roca firme y de calidad adecuada para una obra de esta naturaleza. El volumen de agua acumulado en el embalse equivale a un 0,5% del agua evacuada durante el fenómeno del Riñihuazo.

Para más información
Francisca Silva


Natalie Fauré

Comunicaciones Colbún

Giro Estratégico 

Fono: (562) 2460 4014

Fono: +569-79677332

Email: fsilva@colbun.cl
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Sobre Colbún S.A.

Colbún S.A. es una empresa chilena dedicada a la generación de energía eléctrica. Cuenta con 23 centrales a lo largo del país, a través de las cuales aporta con 3.278 MW de capacidad instalada al Sistema Interconectado Central (SIC). Con un 21% de participación de mercado eléctrico y cerca de 1.000 colaboradores, la empresa es el segundo mayor generador del SIC. Su porfolio de activos se distribuye en forma balanceada entre generación hidráulica y térmica. 
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