RELATO DE HECHOS Y VIAJES A CODELCO

DIVISION CHUQUICAMATA.

 1 al 20 de julio 2014

Traté de contactarme conla División Codelco Chuquicamata buscando una reunión donde dar a conocer mi empresa y nuestros productos.

En esta tentativa contacté al Sr Germán Novoa,  ejecutivo de negocios de la Gerencia de Seguridad y Salud Ocupacional (GSSO), quien me concedió una reunión.

22  de Julio 2014
Realicé un viaje a Codelco Chuquicamata.
 Una vez allá fui derivado al Sr Hermenton Yáñez,  de la GSSO (Gerencia de Seguridad y salud ocupacional), y su jefe, el Gerente de GSSO, Sr William Henott, con quienes me reuní.

En dicha reunión hice la presentación de mi empresa y les mostré los productos que habitualmente trabajamos.
Posteriormente me comentaron sobre un evento que se realizaría al día sgte, este tendría como tema  la inserción de la mujer en la minería y sobre la necesidad de dar solución a los reclamos por la baja calidad de toda la indumentaria ya sea de Hombre y Mujer.
Debido a que ya me encontraba en la División, se me invito a participar de este Evento, a lo cual accedí.
23 de Julio 2014

Se realiza el evento en el auditorio Chilex liderado por el gerente general de la División Codelco Chuquicamata, Sr Mauricio Avendaño, con la presencia de la directora ejecutiva Sra Laura Albornoz, trabajadoras t trabajadores de la División Codelco Chuquicamata, dirigentes sindicales, supervisores, ejecutivos de las distintas áreas etc.
En este Evento del cual participe al ser invitado, un tema reiterativo según entendí, ya que los trabajadores dijeron que se había hablado este problema en otras oportunidades, era la falta de ropa de trabajo, la mala calidad y poca confortabilidad.

El reclamo mas fuerte era de parte de las mujeres trabajadoras de la División, ya que ellas estaban ocupando ropa de hombre, por lo que se encontraban muy molestas, ya que eso perjudicaba su desempeño, por ser ropa grande, muy tosca y gruesa y además sentían la pérdida total de femineidad, según expresaron en esa reunión.

ARCHIVO N° 1 ( Fotos y video con mi participación)
24 de Julio 2014

El Sr Hermenton Yáñez me comentó que su jefe, el Sr William Henott, le encomendó solucionar de forma urgente el problema expuesto por las trabajadoras, relacionado a la calidad, confortabilidad y tallas de la ropa de trabajo que se les estaban entregando.
Me solicitó que recabara información para hacer un levantamiento de la problemática y resolverla, lo antes posible.
Coordiné un nuevo viaje para reunirme con las personas adecuadas y recabar información, de esta misma forma, se me solicita no sólo encontrar una solución al problema de las mujeres trabajadoras de Chuquicamata, sino también un levantamiento de información para la mejora ropa de hombre.

30 DE JULIO 2014

Junto al Sr Yáñez, me reuní con el Sr FabioFuentes, analista de gestión de fundición concentrado de la División Chuquicamata, para que me contara de sus necesidades,  problemas y requerimientos para mejorar la ropa de trabajo.

01 AL 19 DE AGOSTO 2014
Una vez la información recopilada fue ordenada y clasificada fue entregada al personal de diseño de mi empresa, para que comenzara a trabajar.
Con esta información lo primero fue revisar las tablas de medidas, ya que de acuerdo a nuestra experiencia, había un problema grave con las tallas, ya que según la información que nos entregaron los pedidos que ellos hacían a su proveedor, consideraba tallas extremadamente grandes
Planteé que las tallas extremas estaban de sobra por lo que la compra total considerando todas las tallas debía ser menor, en unidades totales y por ende se estarían reduciendo gastos por concepto compra de ropa de trabajo  para la División Chuquicamata de Codelco.
19 AL 22 DE AGOSTO 2014

Me reuní  una vez más con el Sr Yáñez, para definir cómo hacer la presentación de las muestras, una vez las tuviésemos en nuestro poder, ya que debíamos codificarlas según se nos había instruido codificación de la cual se encargaba el Líder de SSGO Sr Yáñez, también debíamos mejorar todas las fichas técnicas con las que ellos habían trabajado hasta esa fecha ya que claramente no reunían las medidas estándares, al hacer la modificación de las medidas de las prendas estaríamos optimizando cualquier compra ya que se eliminaban las tallas extremas.
A esta reunión llevé muestras de nuestros productos para que revisaran la calidad, tallas y telas con las que trabajamos.

Tuve reuniones sucesivas con diferentes trabajadores y jefes de Áreas de la División Chuquicamata de Codelco para tomar nota de sus necesidades.
Una de estas reuniones conto con la asistencia de 16 mujeres de diferentes áreas para que analizaran y probaran la ropa de trabajo.
Una vez finalizada estas reuniones me dirigí donde el Sr Yáñez para concretar cuáles serían las prendas a desarrollar en hombre y mujer a lo cual solicito, trabajar con 15 artículos. 
De las cuales serian 8 artículos para mujer y 7 artículos para hombre
Copia de Registro de Comunicaciones, capacitación y distribución de documentos~ (ARCHIVO N°2)

Me explican el Sr Yáñez y su jefe el Sr Henott que se informaría al Sr Wilfredo Robles sobre la necesidad de hacer una compra por cargo directo. También me indican que el Sr Yáñez se encargará de codificar las prendas.

Se acordó, en conversación con los señores Yáñez y Henott, que mientras se definían la fabricación, cantidades y fechas de entrega de los 15 artículos antes mencionados para hombre y mujer 2015, trabajaríamos en la ropa de mujer para dar solución a la problemática expuesta en el Evento del 23 de junio
Por último, me volví a reunir con el Sr Fabio Fuentes y Jaime Castro para afinar últimos detalles (debe existir registro interno de asistencia).
23 DE AGOSTO al 30 DE SEPTIEMBRE 2014

Se trabajó con todo el equipo de mi oficina en la elección de las mejores alternativas de ropa de trabajo, en cuanto a diseño y confortabilidad.
Con toda la información recopilada en los distintos viajes y reuniones, tanto de hombre como de mujer, confeccionamos las nuevas fichas técnicas, elegimos las nuevas telas e insumos y procedimos a entregar toda esta información a nuestra fábrica en China. 
Se trabajó además con las propuestas de cantidades por artículo para  mujer  2014, esta propuesta consideraba 13.500 unidades, las cuales debían ser distribuidas en cantidades por trabajadora.
SE NOS SOLICITA ADELANTAR 1.500 UNIDADES DE ROPA DE MUJER PARA SOLUCIONAR EL PROBLEMA EXPUESTO EN EL EVENTO DE LA INSERCION DE LA MUJER EN LA MINERIA, ESTAS DEBIAN SER ENTREGADAS EN DICIEMBRE.
Por separado se trabajo  e hizo propuesta  para el nuevo período 2015, respecto de la compra de ropa de trabajo de hombre y mujer
Decidí viajar personalmente a China para traer todas las muestras y asegurarme de que no faltara ninguna y además de adelantar la conversación respecto de si efectivamente podíamos fabricar y cumplir con los tiempos., ya que eran muchas.

CORREO 01 DE SEPTIEMBRE 2014

Envié correo al Sr Yáñez con los datos de mi empresa Sociedad Comercial IMS Ltda., ya que fueron solicitados para ser incorporados al sistema de proveedores. (ARCHIVO N°3)

CORREO 12 DE SEPTIEMBRE 2014

Mi empresa envía un correo al Sr Yáñez solicitando respuesta respecto del pedido de ropa de trabajo para el año 2015, ya que yo me encontraba en China , y debía planificar estando allá mismo, la producción.(ARCHIVO N°4)

CORREO  22 DE SEPTIEMBRE 2014

Envié correo informando mi regreso a Chile con todas las muestras y que se debía apurar la respuesta para los pedidos del año 2015, de no ser así no se podrían cumplir los plazos acordados para entrega, cabe recalcar que existe el Año Nuevo Chino en donde China toma vacaciones y paralizan todas las actividades de trabajo.(ARCHIVO N°5)

CORREO  25 DE SEPTIEMBRE 2014

Recibí correo del Sr Enrique Rojas invitándome a participar de una licitación. En esta aparecían tres de los artículos propuestos a la
División para dar solución al problema de ropa de trabajo de mujer.

De inmediato llamé al Sr Yáñez para que me indicara qué debíamos hacer, ya que no entendía respecto de esta licitación, porque siempre me explicaron que para hacer la compra rápido seria por una compra directa o direccionada según términos ocupados por los ejecutivos con quienes me reuní.
 Me señaló que, tal como se me había dicho anteriormente, se había coordinado con abastecimiento esta primera compra y debíamos entregar la información, ya que ellos tenían todo coordinado.
Este pedido sólo contemplaba 950 unidades, a lo cual me indicó que se haría la modificación correspondiente para las 1.500 unidades.(ARCHIVO N°6)

7 DE OCTUBRE 2014

Se realizó la entrega de la información solicitada, para la compra por intermedio del portal de Codelco. También se hizo entrega en la casa Matriz de las muestras y fichas técnicas.

CORREO 7 DE OCTUBRE 2014

En esta fecha se envió la propuesta de ropa de mujer que se confeccionó en base a la información entregada por la División Chuquicamata. La propuesta fue de 13.500 prendas divididas en 3 artículos. (ARCHIVO N°7)

CORREO 8 DE OCTUBRE 2014

Recibí correo confirmando el pedido de 13.500 unidades de ropa de mujer. De este pedido el Sr Yañez recalca que según lo conversado anteriormente y a petición de su jefe el Sr William Henott, debíamos adelantar 1.500 unidades de ropa de mujer y entregarlas con urgencia en noviembre. 
En conversación telefónica informé al Sr Yáñez que se dio instrucción a China para la fabricación de las 13.500 unidades. Para cumplir con lo solicitado y entregar las primeras 1.500 unidades a tiempo, coordiné traerlas en avión, asumiendo un costo mayor para que llegasen a tiempo, ya que de acuerdo al tiempo de producción de 30 días más los 45 días de traslado marítimo quedábamos fuera de plazo. (ARCHIVO N° 8)

CORREO 22 DE OCTUBRE 2014

Se me indicó que la orden de compra N° 4400078488 se encontraba lista para las 1.500 unidades. Con esta información corroboré todo lo antes indicado: que la División Chuquicamata haría una compra directa y que eran ellos quienes coordinaban internamente la compra
Ese mismo día contacté al Sr Enrique Rojas, ya que la orden no estaba correcta en las cantidades. (ARCHIVO N°9)

28 DE OCTUBRE 2014

Viajé a reunirme con los señores Henott y Yáñez para hacerles entrega de las muestras y de la propuesta de ropa de seguridad de hombre y mujer para el año 2015.

Analizamos el tiempo necesario para la fabricación de 336.000 unidades para hombre y de 40.800 unidades para mujer, total 376.800 unidades.
En esta reunión se acordó que dentro de las 40.800 unidades de ropa para mujer se considerarían las 13.500 unidades antes confirmadas, ya que de no ser así primero no alcanzaríamos a entregar las 13.500 en el año 2014 y además sumadas a las 40.800 del año 2015 tendrían prendas de mas.
Se acordó que las entregas serían parciales y por semestre.
CORREO 28 DE OCTUBRE 2014

Envié un correo respaldando la información de la propuesta de ropa para el año 2015. También comenté que la orden de compra N° 4400078488 de nuevo, tenía un error en cuanto a tallas y cantidades.(ARCHIVO N°10 contiene toda la propuesta en artículos, cantidades y fechas de entrega)
29 DE OCTUBRE 2014

Viajé a China para confirmar que las fábricas tenían disponibilidad para producir las prendas, frente a un eventual pedido. Verifiqué también que las telas fueran las correctas. El día 31 de Octubre volvemos a enviar correo solicitando una respuesta ya que yo estaba a la espera para coordinar la producción para el año 2015 en este correo se enviaba de nuevo toda la información de artículos, cantidades, tallas y fechas de entrega .Debí esperar la respuesta para tomar los pedidos y coordinar logísticamente las entregas en el año 2015.
CORREO  3 DE NOVIEMBRE 2014

Recibí un correo del Sr Yáñez copiando al Sr William Henott confirmando la propuesta enviada el día 31 de Octubre respecto de compra de ropa de trabajo para el año 2015, equivalente a 376.800 unidades.

Con esta confirmación en la mano me reuní con las fábricas chinas para comprometer los espacios de fabricación y la compra de todos los insumos de las prendas. (ARCHIVO N° 13)

CORREO  4 DE NOVIEMBRE 2014

Envié un correo a William Henott, Hermenton Yáñez y Jaime Castro con la minuta de la reunión efectuada ese mismo día 4 de Noviembre En esta reunión quedaron  por escrito todos los acuerdos tomados sobre la compra de ropa para el año 2015. (ARCHIVO N° 14) 
CORREO 4 DE NOVIEMBRE 2014

Envié un correo a William Henott, Hermenton Yáñez y Jaime Castro con archivo adjunto de la planilla del pedido realizado ropa para hombres y mujeres de la División Chuquicamata equivalente a 376.800 unidades para el año 2015 (ARCHIVO N° 15)

CORREO 5 DE NOVIEMBRE 2014

Envié un correo solicitando la modificación de las cantidades y tallas de la primera orden de compra referente a las 1.500 unidades de mujer. Hice mención también sobre la entrega equivalente a las primeras 20.250 unidades de ropa de mujer.(ARCHIVO N° 16)

CORREO 6 DE NOVIEMBRE 2014

Recibí un correo del Sr Yáñez en donde confirmaba modificar la orden de compra, solicitada en el correo del 5 de Noviembre. (ARCHIVO N° 17)

CORREO 6 DE NOVIEMBRE 2014

Recibo correo de Verónica Díaz (aparentemente secretaria) indicando que, por encargo del Sr Jaime Castro, adjunta requerimiento de ropa de invierno. En este archivo se adjuntaban los nombres de los trabajadores y sus respectivas tallas, este pedido no tenía nada que ver con el pedido de 376.800 unidades (ARCHIVO N° 18)

CORREO 10 DE NOVIEMBRE 2014

Aun encontrándome en China, envié un correo a la Sra Jacqueline Torres, jefa de producción de mi oficina en Chile, informándole que no tomaríamos en cuenta las primeras 13.500 unidades, ya que solo trabajaríamos con las del año 2015 (ARCHIVO N° 19)

CORREO 11 DE NOVIEMBRE 2014

Envié un correo desde China a los señores Yáñez y Henott informando el cierre de la fabricación de los pedidos antes del año nuevo chino, por lo cual los plazos se cumplirían según lo acordado.

Solicité la orden de compra y la coordinación de fechas para la entrega. (ARCHIVO N° 20)

CORREO 12 DE NOVIEMBRE 2014

Recibí un correo del Sr Yáñez ,con copia a Henott informando que se realizaría una licitación local para cubrir el primer semestre.  Esta consideraba las 15 prendas que ya se estaban fabricando en China, mencionando además que se coordinaría con compras y abastecimiento de la misma forma que se me indicó para las 1.500 unidades de mujer, por lo que claramente asumí que la orden de compra se gestionaría de la misma forma que para las 1.500 unidades que necesitaban para solucionar el problema (ARCHIVO N° 21)

CORREO 13 DE NOVIEMBRE 2014

Se envió la lista de precios. Esta ya había sido entregada el día 28 de Octubre a Yáñez y Henott en persona. (ARCHIVO N° 22)

CORREO 13 DE NOVIEMBRE 2014

Recibí correo del Sr Yañez, indicando que se necesita cubrir pedido para los primeros seis meses del 2015 (ARCHIVO N° 23)

CORREO 16 DE NOVIEMBRE 2014

Envié un correo solicitando reunión para el día 19 de noviembre a Yáñez y Henott con el objeto de aclarar y revisar temas referentes a la propuesta de ropa. (ARCHIVO N° 24)

CORREO 21 DE NOVIEMBRE 2014

Recibí un correo de Jaime Castro, supervisor de mantención de minas, con la modificación de las tallas para el pedido de ropa de invierno.(ARCHIVO N°25)

CORREO 24 DE NOVIEMBRE 2014

Se dio respuesta a lo antes solicitado por Jaime Castro.( ARCHIVO N° 26)

CORREO 02 DE DICIEMBRE 2014

Envié un correo al Sr Enrique Rojas del departamento de compras explicando el por qué no se pudieron entregar las primeras 1.500 unidades de ropa de mujer el 1 de diciembre, ya que todas las ordenes anterior estaban defectuosas y eso hizo atrasar la entrega  (ARCHIVO N° 27)

CORREO 11 DE DICIEMBRE 2014

La encargada de Logística de mi Empresa Srta Virla Retamal recibe orden de compra por 1.452 unidades de ropa de mujer, la cual no se pudo volver a modificar, ya que la entrega estaba coordinada para el día 12 de Diciembre (ARCHIVO N° 29)

12 DE DICIEMBRE 2014

SE ENTREGÓ EL PRIMER PEDIDO DE ROPA DE MUJER, DANDO SOLUCION DE ESTA FORMA EN UNA PEQUEÑA PARTE AL CONFLICTO EXPUESTO EL DIA 23 DE JULIO A LAS AUTORIDADES DE CODELCO POR LAS MUJERES TRABAJADORAS DE LA DIVISION.
CORREO 18 DE DICIEMBRE 2014

Mi Empresa envía correo a Hermenton Yáñez, con la planilla confeccionada con las mejoras efectuadas a cada una de las prendas que utilizaban como ropa de trabajo, planilla con un recuadro explicativo del tipo de mejora, además dos planillas mas con los pedidos del primer semestre del año 2015(ARCHIVO N° 31)

05 DE ENERO 2015

El Sr Hermenton Yáñez se contactó conmigo y derivó la conversación con el Sr Jorge López, director de la Gerencia de Seguridad Ocupacional, quien instruido por el Sr William Henott,
 1-después de un trabajo de 6 meses en donde mi Empresa destino todos sus recursos humanos y económicos.

2- reuniones con las distintas áreas de la División Chuquicamata 
3-confección de decenas de muestras y pruebas de estas.
4- entrega de toda la información por personeros de Codelco, para dar solución a sus problemas con la ropa de trabajo de mala calidad de la cual se quejaban 
5- reiteradas visitas a la División, para revisión de muestras.

6- cientos de correos para dar curso a los pedidos CONFIRMADOS 
7-  trámites para la incorporación de mi  Empresa como proveedor de Codelco
8- certificación de calidad de mis muestras por la Empresa Caltex

9- viajes a China

10- entrega de las prendas de mujer traídas en avión para ayudarlos a resolver el problema con las trabajadoras

11- reunión con la dirigente Sindical del Comité paritario Sra Angélica Díaz Ledezma

12- confección de minutas internas de nuestras reuniones, confeccionadas por personal de Codelco.

 El Sr Jorge López, desconoció todo lo antes mencionado, dejando la relación Comercial nula.
05 AL 13 DE ENERO 2014

Debido a que no logré contactar al Sr Yáñez y tampoco al Sr Henott para pedir explicaciones y entender lo sucedido, ya que el problema para mí era grave programé un viaje a Calama.

14  DE ENERO 2015

Viajé a Calama, y  contacté al Sr Augusto Gonzales, miembro del Directorio, a quien le expuse todo el problema. Él me contactó con el Sr Mauricio Ortiz, gerente de abastecimiento de la División Chuquicamata.

Al explicarle lo sucedido, el Sr Ortiz me manifestó que buscaría una solución, pero al terminar la reunión me solicitó toda la información que yo mantenía en mi poder para que sus abogados la revisaran a lo que me opuse ya que no vi intención de solucionar.
CORREO 14 DE ENERO 2015

Envié un correo al Sr Augusto Gonzales como respaldo de la reunión sostenida y le narré lo sucedido con la División. (ARCHIVO N°32)

CORREO 15 DE ENERO 2015

Envié un correo al Sr Mauricio Ortiz para formalizar mi queja respecto al grave problema suscitado con la División Codelco Chuquicamata (ARCHIVO N° 33)

CORREO 18 DE ENERO 2015 

Recibí respuesta del Sr Ortiz indicando que revisaría los antecedentes y evaluaría como resolver la situación.(ARCHIVO N°34)

CORREO 29 DE ENERO 2015

Recibí un correo del Sr René Copaja Polizzi, informando que, a pedido del auditor de Codelco, solicitaba una reunión conmigo para el día lunes 9 de febrero, correo que reenvié a mi abogado. (ARCHIVO N°35)
Tras varios correos en días sucesivos, la reunión solicitada por mi abogado era para el día 2 de febrero . En resumen la reunión no se llevo a cabo, la auditoria si fue realizada pero sin mi participación.
CORREO 05 DE FEBRERO 2015

Recibí un correo de Irene Cortes Herrera, al parecer secretaria del  Sr Mauricio Ortiz. adjuntó un archivo con una carta dirigida a mí y mi empresa (IMS) en donde rechazabala existencia de la RELACIÓN COMERCIAL con la División Chuquicamata y expresando que las SUPUESTAS OPERACIONES serían estudiadas.(ARCHIVO N° 41)

Durante los días posteriores al 5 de Febrero y Marzo del 2015, nunca más tuve contacto con algún ejecutivo de la División Chuquicamata.
17 DE MARZO 2015

Entregué una carta dirigida al Sr Nelson Pizarro Presidente Ejecutivo de  Codelco, en la oficina de partes de casa Matriz de Codelco. Nunca tuve respuesta.
La cual después de unos meses al ser consultada a la Secretaria del Sr Pizarro, me derivo al departamento jurídico y este al departamento de Auditorias de Codelco, en donde se informo que el tema estaba siendo revisado en la División Chuquicamata por el Sr Nemesio Orellana y el Gerente General de la División .

 (ARCHIVO N° 44)

04 DE MAYO 2015

Presenté ante el TercerTribunal de Calama una medida prejudicial, pidiendo exhibición de documentos como contratos, minutas de reuniones, asistencia y las auditorías internas y externas. Ante esto Codelco respondió que no mostraría ningún documento argumentando la privacidad de estos.

 CORREO 27 DE MAYO 2015-

Envié un correo a la Ministra de Minería Sr Aurora Williams exponiendo mi grave problema. Nunca tuve respuesta. (ARCHIVO N° 45)

08 DE JULIO 2015

Por intermedio de la ley de Lobby de la Cámara de Diputados, contacte a la Diputada Yasna Provoste a quien  solicité revisar y presentar  los antecedentes de mi caso ante la Comisión de la Cámara de Minería en donde ella es miembro, respecto del conflicto que mantengo con Codelco División Chuquicamata para que fueran analizados e intercedieran entre mi empresa y Codelco Chuquicamata.(ARCHIVO N° 46)

17 DE JULIO 2015

Se presentó una apelación ante la Corte de Apelaciones de Antofagasta para exigir a Codelco que los documentos solicitados fueran exhibidos.

CORREO 12 DE AGOSTO 2015

 Envié un correo a la Sra Laura Albornoz. Nunca tuve respuesta. (ARCHIVO N° 47)

2 NOVIEMBRE 2015

La Corte De Apelaciones de Antofagasta resolvió exigir a Codelco que hicieran la exhibición de los documentos solicitados.(ARCHIVO N°48)
Estos documentos contemplaban.

1- correos

2-  contratos de los ejecutivos con quienes me reuní y negocie la compra de la ropa de trabajo

3- Auditoría externa confeccionada por la Empresa PWC, de la cual no tuve ninguna participación
Después de buscar todas las instancias y recurrir a todas las autoridades antes mencionadas para solicitar ayuda para resolver el grave problema por el que estoy viviendo, no encontré respuesta alguna hasta el día de hoy.

Mantengo en bodegas arrendadas hace un año y medio las prendas fabricadas.

Por todo lo relatado anteriormente me vi en la obligación de interponer una querella por Estafa en el Juzgado de Garantía de Calama, causa a cargo del Fiscal Raúl Maraboli, en contra de todos los que resulten responsables.
Me siento tremendamente engañado, pasado a llevar y humillado, por la Empresa más grande e importante del Estado de Chile, la cual a perjudicado a toda mi Empresa, trabajadores de muchos años, los que hoy he tenido que despedir, de la misma forma a perjudicado y puesto en riesgo el patrimonio de mi familia y el esfuerzo de más de 20 años de trabajo.

Lo más grave aún, perjudicando mi salud, ya que me he visto sometido a un stress que ha ocasionado, fuertes cuadros de descompensación y claros síntomas depresivos.
